

Obsah

Úvod	7
1 Nástin života a společensko – politické činnosti Bohumila Laušmana do konce druhé světové války	11
2 Kritické období druhé poloviny čtyřicátých let a tragické souvislosti druhého Laušmanova útěku do emigrace na Silvestra 1949	19
3 Jugoslávská etapa Laušmanova exilu	29
4 Pobyt v Rakousku	51
5 Únos Bohumila Laušmana komunistickou tajnou policií z Rakouska do ČSR na Štědrý den roku 1953 a rozporuplné reakce světové veřejnosti	55
6 Komunistické vězení	71
Závěr	75
Prameny a literatura	76
Seznam příloh	81
Summary	123

rozhodl zpracovat ucelnějším, i když ne vyčerpávajícím způsobem především proměny životních osudů Bohumila Laušmana v důsledku nastolení absolutní politické moci Komunistické strany Československa v únoru 1948 a Laušmanova odchodu do druhého exilu (1950–1953). Tedy v exilové etapě konce čtyřicátých a první poloviny padesátých let je předložena práce.

Vstupní kapitola představuje stručné přiblížení života a politické a společenské práce Bohumila Laušmana do konce druhé světové války. Další část knihy sleduje kritický politický vývoj, těsně spojený s Laušmanovou politickou aktivitou, druhé poloviny čtyřicátých let. Těžisko nových výzkumů je ve třetí až páté kapitole, které přinášejí doklady o životě a politických pokesech Laušmana v emigraci, především v Jugoslávii, jeho názory prezentované v dobové publicistice a v jeho dvou exilových monografiích, únos z Rakouska tajnou komunistickou policií zpět do Československa a podobu a šíři zájmu o jeho návrat vyjadřovaný na stránkách světového tisku, v mizo-

V seznamu použité literatury a pramenů viz dle pořadí K. KAPLANA, O. VOJTĚCHOVSKÉHO, P. ŽÁČKA, K. PACNERA, J. HUREŠOVÉ a M. TRAPLA a:

V současně publicistice se v posledních letech 15–ti letech objevily drobné příspěvky několika autorů, především J. LDFWYHO. V úvodu viz seznam literatury. O Bohumila Laušmanovi se vyjadřovali ve svých textech a výpovědích českoslovenští, především posetrválí, emigranti, např. R. Duša, A. Mukřý, B. Vilím, aj. Viz odkazy v 5. kapitole. SOLC, JIŘÍ. *Útěk a návrat Bohumila Laušmana. Ústřední českého politika*.

Praha, Naše vojsko, 2008, 403 s.

Viz seznam literatury.

Kapitoly z dějin československého exilu po druhé světové válce. Hlavní řečník Vilém Procházka, spolupracovník na FF UP Olomouc Ivo Barčáček, spolupracovník z FF UP Olomouc Jana Šurcová, Miloš Trapl. Grant Grantové agentury ČR na léta 2006–2008.